

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 »

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id.
La Agencia Havas, place de La Bourse núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 21.—Domingo.—San Felix, obispo de Metz.

Se reza de la Dominica de Sexagésima, con rito semidoble aunque en dignidad de segunda clase y color morado.

Catedral.—Alas nueve y media solemne misa conventual y sermón, que predicará el Sr. Canónigo Lectoral.

San Martín.—Continúa el ejercicio de los siete domingos de San José. Al parar el címbalo, exposición, rosario, ejercicio, plática y reserva.

Convento de San Esteban.—La Tercera Orden de Santo Domingo celebrará sus ejercicios mensuales. A las siete de la mañana se dirá la misa de comunión, y por la tarde, á las tres, se rezará el santo rosario y se hará la oración mental acostumbrada, estando S. D. M. expuesto.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada con explicación de las sagradas ceremonias. Por la tarde á las cinco estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Día 22.—Lunes.—Santa Margarita de Cortona; San Pascasio, Obispo; San Aristion, que fué uno de los setenta y dos discípulos de Jesucristo, y la catedral de San Peiro en Antioquia, de cuya festividad se reza con rito doble mayor y color blanco.

PESIMISMOS

Nunca como en estos tiempos que corremos se ha ponderado tanto la *ilustración* de los pueblos, y sin embargo á los *retrógrados* y *obscurantistas* se nos ocurre pensar que en ninguna ocasión ha podido decirse con más sobrado fundamento que existe mayor ignorancia; ignorancia que no es la digna de lástima de esas clases bajas de la sociedad, humilde y á las claras manifiesta, sino la petulante y odiosa que se esconde y concreta en un *vulgo ilustrado* bastante para caracterizar la cultura general de la época presente.

Si en la ampliación de este pensamiento que á la sazón nos preocupa, llegáramos á decir que el siglo XIX presenta, como ninguno otro quizás, una masa general falsamente ilustrada y realmente ignorante y atrasada, ¡válganos Dios! qué horrible tempestad se desencadenaría sobre nuestras cabezas! mas los gastados argumentos del progreso y de las luces, del vapor y la electricidad serían de poca fuerza para lograr que fueran desvanecidas nuestras aserciones. La civilización, entiéndase bien, es un concepto que no se integra solamente con el elemento material, siendo necesarios factores de otros órdenes para que en verdad pueda apreciarse el grado de cultura en un pueblo, ó en una época de la historia: precisamente atribuimos, y creemos no equivocarnos, al marcado des-

equilibrio observado hoy entre el desenvolvimiento de la vida material y el abandono de cuanto al orden del espíritu hace relación, los trastornos y desórdenes que vienen experimentándose.

Temeridad en la que no incurriremos, sería negar al *siglo de las luces* sus notas de progreso científico, artístico é industrial; no seremos nosotros los que digamos que el siglo XIX no es uno más en la vida de la humanidad y por lo tanto un paso de avanzada, pero si nos permitiremos hacer notar que, fuera de una muy limitada esfera de movimiento verdaderamente culto, no encontramos la difusión de esas luces ni las huellas de esos ajigantados progresos. Nos hallamos con una sociedad de superficial instrucción y cultura, de gustos estragados y refractaria á toda educación seriamente literaria y científica.

No nos preguntemos ya quién hojea un libro, por que ni aun dentro de las lecturas de periódicos y hojas ligeras que alimentan hoy á la *ilustrada sociedad* hay que escoger lo menos pesado, las noticias, gacetillas y sueltos de chiste y gracia, pues los artículos de fondo, las cuestiones serias y graves eso molesta y no es para todos.

Una inmensa masa de nuestras *ilustradas gentes* coge en sus manos los periódicos, pasa su vista por las primeras planas, lee los títulos, del editorial si es que están impresos con gruesos caracteres, y hasta que no llegan las ocurrencias y sucedidos, no está en su centro.

Se ha resuelto el problema de hablar mucho de todo sin saber nada y se decide con autoridad en los asuntos más espinosos y difíciles.

En religión ha llegado al colmo el atrevimiento de ese *vulgo ilustrado*, y no es cosa extraordinaria ver declamando contra la Iglesia y sus doctrinas á quien las desconoce por completo. Se invoca el nombre de la ciencia, y ante ese nombre que para muchos es otro misterio, se quiere hacer temblar el dogma católico, sin saber que la verdadera ciencia no se opone á la revelación, y que la mucha ciencia conduce á Dios y la poca de El nos aleja.

Pero ¡qué ocurrencias las nuestras, tener valor para hablar de la *ilustración del día* sin prevenir que puede saltar alguna empresa que nos amenace y quiera con *arto* pesar (suyo) hacernos *bolver*.....

Pesimismo.....

LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 20 de Febrero.

In statu quo

La cuestión relativa á las clases pasivas de Ultramar, la de la reducción de las Audiencias, la de economías en el presupuesto de la Presidencia, todas las cuestiones palpitantes, están en suspenso por consecuencia de la enfermedad de los Ministros de Ultramar y de Marina.

Todo ello hay que resolverlo en Consejo de Ministros, y no se sabe cuándo podrá celebrarse éste.

La de la dimisión del Gobernador de Madrid habrá que resolverla de mañana á pasado, porque el día 23 vence el plazo legal para que el actual Gobernador se decida por el empleo ó por el cargo de diputado.

Dícese que hay ya uno de los diputados comprendidos en los cuarenta compatibles que se presta á renunciar el cargo para que lo ocupe el Marqués de Viana, y en este caso podrá seguir en el gobierno y en las Cortes.

La Bolsa

En la de esta tarde ha continuado la baja de los valores. Esta alarmante situación ha provocado el incidente del Congreso que á continuación reseñamos, que por ser lo más importante del día y algo extensa la reseña, aunque concretándola á lo preciso, prescindimos de otras pqueñeces á fin de dejar espacio para ella.

De Francia

La Cámara de diputados ha incurrido en una contradicción que trae perplejo al gobierno. En la primera proposición que se votó ayer y que perdió el gobierno, sólo se decía que éste debía seguir política republicana; pero luego aprobó también la misma Cámara una orden del día en que se declaraba que no era urgente la discusión de la ley de asociaciones.

De suerte que faltándole la mayoría en la primera votación y siéndole fiel en la segunda, los ministros han dudado si la crisis debe ser total ó parcial.

Los últimos despachos dan á entender que esto se arreglará con solo la salida de uno ó dos ministros; pero ni está resuelta ni se sabe todavía cuándo se resolverá.

Los enfermos

No se ha podido celebrar ayer el Consejo de Ministros que los jueves preside la Reina, porque continúa S. M. enferma. Es un simple catarro lo que padece; pero los facultativos han dispuesto que continúe en cama. También están resfriados el Rey y la Infanta Isabel. No parece sino que el aire ha penetrado en el Palacio y ha contagiado á toda la Real familia.

El Sr. Romero Robledo está hoy algo más aliviado, pero sin salir de casa, y el Sr. Montojo continúa atacado de fiebre.

Por esta causa no se sabe cuándo podrá celebrarse consejo, y están en suspenso las cuestiones más palpitantes de la política.

Otro de los enfermos que interesan á todo el mundo, no por ser personaje político, sino artista afamado es D. Emilio Arrieta, y éste sin haber

salido de la gravedad, parece que dá esperanzas de vida.

Por cierto, que su testamento ha llamado mucho la atención porque en él ha hecho el autor de *Marina* una rectificación curiosa al error en que han incurrido todos sus biógrafos.

Después de hacer declaraciones cristianas dijo al Notario, que lo primero que tenía que advertir era que no se llama Emilio sino Pascual. Calculen nuestros lectores la sorpresa que causaría esta rectificación á los amigos y entusiastas admiradores del inspirado compositor, alguno de los cuales hace cuarenta años que le trata con íntima confianza y jamás había puesto en duda el nombre con que en todo el mundo se le conoce.

Arrieta explicó el fenómeno diciendo que desde joven había cambiado el nombre de Pascual por el de Emilio, porque le pareció este más sonoro y simpático que el que le dieron en la pila bautismal. Como se ve, Arrieta ha sujetado á las reglas de la armonía hasta su propio nombre.

El día en que deje de existir, que Dios quiera que esté lejano, tendrán que poner en su lápida Pascual Arrieta (a) Emilio, porque nadie caerá en la cuenta de que ha habido en España un Pascual Arrieta, compositor notable.

CONGRESO

Sin Ministros en el banco azul y casi sin diputados en los escaños, abre la sesión el Sr. Pidal á las tres y media de la tarde.

Se aprueba el acta y se lee una proposición de ley concediendo una pensión á doña Dolores Alonso, viuda de un capitán, y es tomada en consideración sin debate.

Algunos diputados piden que se les reserve la palabra para cuando haya presente algún ministro y á poco entran el Presidente del Consejo y los Ministros de Gracia y Justicia, Guerra y Gobernación.

El Sr. Ibarra reclama la reposición de concejales suspensos de un Ayuntamiento de la provincia de Madrid.

El Sr. Ministro de la Gobernación ofrece examinar ese expediente, que no conoce por ser anterior á la fecha en que se encargó del Ministerio.

El Sr. Vincenti pide un estado de importación y exportación con Francia y los tratados últimos con la misma nación y con Alemania.

Incidente importante

El Sr. Moret ruega al Sr. Presidente del Consejo de Ministros se sirva dar algunas explicaciones acerca de las causas que hayan producido la baja de nuestros principales valores en el extranjero y por consecuencia en España.

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros: Yo no sé la intención con que el Sr. Moret me ha dirigido esa pregunta; no sé si lo hará con el propósito de oponer otras causas á las que yo alego y provocar un nuevo debate sobre cosas de Hacienda después del que acaba de sostener aquí persona tan competente y conocedora de nuestras cuestiones financieras como el Sr. Cos-Gayón. Sean las que quieran sus intenciones, lo que yo puedo decir á S. S. es que á mi me tiene siempre dispuesto á contestarle en este y en todo debate que quiera provocar, sin que jamás huya del puesto que me corresponde en ninguna ocasión y menos en la del peligro.

Me pregunta S. S. por las causas de la baja de nuestros valores en el extranjero, y el Sr. Moret lo sabe lo mismo que yo. Esa baja, como todas, procede de la desconfianza de los tenedores de nuestros valores extranjeros y esa desconfianza proviene, como es natural, del estado de cosas que están observando.

¡Pues no faltaba más sino que los tenedores de nuestros valores estuvieran tranquilos, contentos y satisfechos! (grandes rumores en las izquierdas.)

¡Pues no faltaba más, repito, que ante el hecho real y evidente de una baja, aunque á todas luces injustificada, vieran con gusto y con la sonrisa en los labios puestos en peligro sus capitales!

La baja de los valores, tiene por causa la desconfianza, y la desconfianza, las armas que se han esgrimido contra nuestro crédito.

Una de ellas ha sido la de observar los preparativos hechos por el gobierno que yo no he presidido para hacer escuadra y adquirir grandes elementos de guerra. No quiero citar nombres muy conocidos porque sería ofender la ilustración de la Cámara y del Sr. Moret, recordarles los que han hablado en este sentido.

Jamás gobierno alguno ha seguido en España una política más de paz ni más tranquila que la presente, lejos, muy lejos de imitar á otros gobiernos de épocas remotas que han llevado á veces á la nación á la gloria y á los triunfos de la guerra, pero que remontándonos á otros siglos, podemos asegurar que ellos han contribuido en gran parte á la situación actual.

No hay, repito, causa justificada para esa baja; pero es natural que la alarma producida intencionadamente exagerando nuestra situación se haya cotizado en nuestro daño y haya producido los efectos que el señor Moret advierte. Nunca ha estado España por la paz, por el orden y por la tranquilidad que en ella reina tan en disposición de entregarse á la producción y al trabajo y por consiguiente á atender con eficacia á salir de sus apuros.

En cuanto al orden público tampoco ha estado tan asegurado como ahora. Las manifestaciones anarquistas son insignificantes comparadas con las que se hacen en otras naciones del continente europeo y aun de América.

Ejemplo de ello son las huelgas y actos anarquistas que vienen sufriendo Inglaterra y los Estados Unidos. Llegará el día 1.º de Mayo y desde luego me atrevo á asegurar, que aquí habrá también huelga general, pero que será la más pacífica.

No tengo más que decir: entable el Sr. Moret el debate que quiera, que aquí estoy para contestarle.

El Sr. Moret: Si el Sr. Presidente del Consejo hubiera oído mis palabras cuando ayer á última hora formulé mi pregunta, no me atribuiría el propósito de querer entablar un debate de Hacienda en estos instantes. Yo no sé si habrá todavía en España quien pertenezca á aquella falange del funesto Bizancio, que quiere provocar nueva contienda, cuando están los enemigos á la puerta; pero yo aseguro á S. S. que si los hay, no están entre nosotros.

Yo he querido que hablara el señor Presidente del Consejo de Ministros, para que aquí, en alta voz, que todo el mundo lo oyera, dijera lo que creyera conveniente, porque me parecía que desde hace días su silencio era peligroso, para que en vez de acobardar á los pusilánimes, diese alientos y ánimo para llegar á la victoria; pero ¿qué han de hacer los que van en las filas á la pelea, si desmaya y se acobarda el que va á la cabeza? (aprobación en la izquierda.)

Yo no he venido aquí á provocar debates en ese sentido. Tengo fe en el porvenir. Sé que esas, alarmas son infundadas. Conozco las fuerzas económicas de mi país, y tengo la seguridad de que con un pequeño sacrificio saldremos del peligro, mucho menor del que en otras ocasiones hemos conjurado.

Las oposiciones han acudido al llamamiento que les hizo S. S. para

hacer economías y nivelar los presupuestos: la responsabilidad será de ese gobierno si no aprovecha el concurso y vence con la yuda de todos, que yo puedo asegurar á S. S. que esta minoría rebosa en patriotismos para salvar la situación. (Aprobación en la izquierda y algunos aplausos en las tribunas).

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros: ¡Donosa manera de discutir!

El Sr. Moret ve peligros en todas partes, y nubes y tormentas, y sólo viendo esas negruras ha podido dar suelta á las alas de la poesía para hablar de sacrificios, de esperanzas y de auroras risueñas, y me atribuye á mí miedo y desfallecimiento: á mí que no veo nada funesto, que he dicho que no temo ni tengo miedo á nada y menos á esa baja, cuya causa he dicho que no tiene fundamento legítimo ni base justificada.

Ya he dicho lo que en el extranjero se ha explotado en nuestro daño; pero además hoy mismo he recibido telegramas de Francia en que se me dice que los negociantes de allí han tenido en cuenta la disminución de nuestra exportación y la crisis ministerial de Francia, temiendo que el nuevo ministerio que suceda al actual sea más proteccionista y dificulte nuestra inteligencia comercial con Francia.

En vez de acudir á empréstitos extranjeros nos hemos ceñido á reorganizar nuestras deudas y nuestros presupuestos y esto también ha sido causa no irremediable de desconfianzas.

Rechazo la inculpación que el señor Moret ha hecho al gobierno español de haber sido la causa de no haberse hecho el tratado en Francia. No; es necesario que sepa la nación vecina que aquí queremos el tratado; pero no han de partir de nuestra parte todas las iniciativas por que eso es contrario á nuestra dignidad. Cuando esto se discuta, se verá si procedía que España la hubiera puesto á los pies de Francia.

En cuanto el déficit declaro que admitiré cuantas economías se propongan, con tal que no se desorganicen los servicios.

Termina diciendo que es preciso olvidar lo pasado y pensar sólo en el remedio del porvenir.

Se dá por terminado este incidente.

Interpelación

El Sr. Azcárate explica su interpelación sobre detención de los obreros en Bilbao.

OFICIAL

Gaceta

La de ayer publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el Gobernador de Almería y el juez de instrucción de aquella capital.

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando para la Canongía vacante en la Catedral de Pamplona á don Fermín Tirapu é Idoate, cuyos méritos y servicios son los siguientes:

En 1864 recibió la Sagrada orden del Presbiterado á título de patrimonio.

En el mismo año fué nombrado Catedrático del Seminario de Pamplona, desempeñando las cátedras de Latín, Lugares Teológicos, Instituciones canónicas y Teología moral, que explica en la actualidad.

En Abril del 72 fué nombrado Rector del Colegio de San Juan Bautista de Pamplona.

En Octubre del 76 fué nombrado Vicerector del Seminario conciliar de dicha ciudad.

En Julio del mismo año Secretario de Visita de la diócesis.

En Enero del 79 Vocal Secretario de la Junta de Conferencias Morales.

En 22 de Junio y 7 de Julio del 80 recibió en el Seminario central de Salamanca los grados de Licenciado y Doctor en Teología por unanimidad de votos.

En 30 de Junio y 3 de Julio del 81 recibió también los de Licenciado y

Doctor en Derecho canónico con la misma calificación.

En Octubre del 87 se le encargó de la cátedra de Teología Pastoral en el mismo Seminario de Pamplona, que ha desempeñado estos últimos cinco años.

Guerra.—Una circular.

Gobernación.—Real orden nombrando en comisión del servicio á don Aurelio Vázquez para que pase á Pamplona á efectuar el reconocimiento de material telegráfico.

Fomento.—Real orden aprobando las obras que han de servir de texto en las escuelas de primera enseñanza.

NOTICIAS

De interés general

Hoy ó mañana publicará una Real orden la *Gaceta* por medio de la cual, establece el Ministro de Fomento sanción contra los industriales que falsifiquen ó adulteren los vinos con perjuicio de la salud ó descrédito de nuestra producción.

En Nueva Orleans el jueves se ocasionó un fuerte incendio en una de las calles principales, quemándose totalmente dos de las mejores casas de la misma.

Las pérdidas ocasionadas por este accidente son de gran consideración.

La nieve

Según las noticias telegráficas, el temporal de nieves es general en Francia Inglaterra, Bélgica y Suiza. Los periódicos de París dan cuenta de multitud de accidentes desgraciados ocurridos en las vías-ferreas de los tranvías. A consecuencia de la nieve y los hielos casi todas las comunicaciones están interrumpidas. En Alsacia ha nevado continuamente durante tres días, alcanzando un espesor considerable.

Se está temiendo que á causa del deshielo ocurran grandes inundaciones.

Después de aprobado ayer el preámbulo y dictamen sobre el proyecto de ley de Descanso Dominical, hoy, sábado, lo presentará el señor Botella al Congreso. Lo combatirán los Sres. Necedal, Barrio Mier, Azcárate, Pedregal y Moret.

En Córdoba se desencadenó el jueves una fuerte tormenta, cayendo varias exhalaciones.

Una de ellas cayó en la estación del ferrocarril llamada de Cercadilla y perteneciente á la compañía de la línea de Andalucía, dejando muerto en el acto al telegrafista Francisco Guillen y herido con varias contusiones á su compañero Antonio Gil.

Dicen de Valencia que la guardia civil de Játiva ha sorprendido en el camino de Llanera á la partida de bandidos capitaneada por el célebre asesino *Llauterneret*, habiendo librado con ella una verdadera batalla campal, de la cual ha resultado muerto el citado bandido, presos cuatro de sus súbditos y herido un guardia.

La noticia de la muerte y prisión de los malhechores ha producido grande alegría en la comarca.

Después de algunos días de permanencia en Madrid, ayer salió de dicha capital con dirección á Zaragoza el Emmo. Cardenal Benavides.

También ha partido de la corte para Huesca el Prelado de aquella diócesis.

Ciento noventa y un anarquistas se hallan actualmente presos en la cárcel de Jerez.

Los Arzobispos y Obispos de Irlanda han pedido al Gobierno de la Reina que se aumenten los sueldos de los profesores en las escuelas católicas, de manera que no resulten inferiores á los que vienen percibiendo los maestros de escuela protestantes.

Se halla vacante el beneficio de maestro de capilla en la Catedral de Santiago.

Se ha recibido en el museo Británico una inscripción latina, que en su género es la única que se conoce, y que tal vez se refiere á sucesos que atañen á los mártires del Cristianismo. Está, como hemos dicho, en latín, y dice: «El circo está cerrado. Aplausos inmensos. Las puertas se hallan cerradas también.» El estilo, si no fuese monumental, diríamos que era telegráfico. Esa inscripción pudiera, sin grandes variaciones, ponerse ahora en las ruinas del coliseo, para que no las profanasen espectadores vestidos de máscaras, aquellos á quienes pudiera aplicarse la despreciativa frase de Horacio:

Populus ciceris usti et nucis emptor.

Se halla vacante la plaza de Médico municipal del 5.º distrito de Béjar dotada con el sueldo anual de 2000 pesetas.

Los vecinos de Tala han presentado una instancia al Gobernador civil de la provincia denunciando varios abusos de la alcaldía.

Palabras del presidente de la Cámara francesa en una lógia masónica, de que es miembro. No han menester comentarios; pero importa registrarlas, porque hoy no existe más política que la que quieren políticos de esta especie:

«El año 1792 fué el que concilió el hecho con el derecho. Vosotros, señores, decidireis si ha de pertenecer Francia al partido clerical ó al que se llama de la libertad, igualdad y fraternidad. Brindad, pues, por la justicia, cuyo nombre lleváis (servía de apodo á la lógia), y que es la última palabra del progreso y de la humanidad.» Parece que los hermanos . . . se deshicieron en aplausos.

Se ha sobreseido por la Audiencia de Ciudad-Rodrigo la causa seguida contra el Ayuntamiento de Villar de Ciervos por malversación de caudales.

La Delegación de Hacienda ha acordado conminar con la multa de 7,50 pesetas al pueblo de Gallegos de Solmirón si en el término de tres días no remite los informes pedidos por dicho Centro referentes á reclamaciones hechas por Enrique Polo y Emezerio Pacheco contra la cuota que en el último reparto de consumos les ha sido impuesta.

La cuestión obrera.—En Rhône (Francia) la llamada Unión de asociaciones populares ha acordado dirigir una circular á todas las sociedades de obreros franceses excitando á la huelga general.

En Turín se ha celebrado una asamblea de Obreros sin trabajo que han tenido una importante reunión con los representantes de las demás asociaciones obreras decidiendo provocar una huelga general.

En el Parlamento italiano el ministro del interior M. Nicotene ha sido interrogado sobre el *meeting* suspenso, contestando que el Gobierno garantiza la conservación del orden.

El congreso que los círculos católicos de obreros celebran en Limoges se ha reunido por primera vez en la Catedral, después de haber oído misa todos los trabajadores asistentes.

Se dió lectura de las cartas que los Prelados franceses han dirigido felicitando al congreso por sus nobles fines.

El partido católico de Amsterdam acaba de conseguir una importante victoria en la última sesión del congreso municipal.

De ahora en adelante se practicará la antigua costumbre, há tiempo desahuciada, de abrir las sesiones municipales rezando la Oración Dominical en los Estados Generales de Holanda.

En España, por desgracia, se prescinde de las prácticas religiosas.

M. Jorge Benedict ha enviado á la Academia de Inscripciones y Bellas Letras de París una interesante monografía filológica-teológica sobre los nombres de los Patriarcas del Antiguo Testamento. Busca las etimologías, no solo en el hebreo, como se venía haciendo, sino también en el egipcio y otras lenguas antiguas. Ci taremos como ejemplo un curioso dato. Al hablar de *Ruben*, el primogénito de Jacob, dice que este nombre es egipcio con el significado de *sol resplandeciente*; y para confirmar su opinión, que es rara, porque Ruben sólo fué á Egipto á buscar á José, siendo ya de proveya edad, cita una estatua egipcia del Museo de Berlín, que representa un personaje del referido nombre. En el *canon* de Turin se da el mismo nombre de *Ruben* á dos monarcas egipcios.

Se anuncia que para el próximo mes de Julio una peregrinación de católicos italianos, después de haber visitado el santuario de Lourdes, pasará los Pirineos y vendrá á visitar los santuarios más venerandos de nuestra patria y del vecino reino. El itinerario ya acordado es éste: Leon, Santiago, Oporto, Lisboa, Badajoz, Sevilla, Córdoba, Madrid, Valladolid, Zaragoza, Monserrat, Manresa y Barcelona. Este itinerario podrá ser modificado en parte.

Esta peregrinación promovida por una junta residente en Saluzzo (Piamonte), será presidida por el Reverendo Sacerdote D. José Vicini.

Le *Journal de Geneve*, periódico democrático, dice con motivo de las manifestaciones anarquistas contra las ejecuciones de Jerez:

«Los anarquistas se atribuyen el derecho de atacar las ciudades á mano armada y por sorpresa, saquear, incendiar, asesinar, arrojar bombas explosivas, haciendo público alarde de estas proezas: pero se indignan cuando á nombre de la ley se les aplica la pena del talión.

Esto es crearse un irritante privilegio, y si fuesen atendidos sus clamores, el oficio de anarquista sería cómodo y lucrativo.»

Los periódicos de Roma siguen excitando al gobierno para que dicte enérgicas disposiciones con objeto de impedir la creciente emigración de obreros italianos á las repúblicas del Brasil y Argentina.

Y 106 asciende el número de parroquias vacantes en la diócesis de Lugo, para cuya provisión se han presentado 332 concursantes.

Nos dicen de Zamora que días pasados habiendo salido de paseo con una de sus niñas por la carretera llamada de las Tres cruces, el gobernador militar de la plaza Sr. Huguet, tres obreros salieron al encuentro intimidándole les diera cuanto dinero llevara en el bolsillo con palabras amenazadoras.

La circunstancia de llevar la niña obligó, sin duda, al General á entregarles la cantidad que en aquellos momentos tenía.

Los cacos desaparecieron en el acto sin que hasta ahora la policía haya dado con su paradero.

A última hora se dió ayer lectura en el Congreso de una proposición de ley suscrita por el Sr. Cortezo y diputados de todas las fracciones políticas de la Cámara pidiendo que se supriman todas las audiencias de lo criminal que no radiquen en las capitales de provincia.

En Lisboa ha tenido lugar un conflicto entre los obreros del arsenal y la policía á causa de la insuficiencia de los jornales. Once obreros han sido arrestados.

En Llanes (Oviedo), los obreros que se ocupaban en derribar una antigua casa, tropezaron en un muro con un escondrijo lleno de monedas de oro, anteriores todas á 1808, y algunas de plata. El hallazgo se hace subir á 4.000 duros.

Cuentan que esta casa perteneció á un boticario, que para evitar ser robado por los franceses, ocultó su dinero tan bien, que á su fallecimiento fueron inútiles todos los esfuerzos de los herederos para encontrarlo.

Sabiase la existencia del dinero por una anciana fallecida hace poco, criada que habia sido del boticario, la cual aseguraba que, preso su amo por los franceses, le habia dicho: «Ahí dejo enterrado mi dinero.»

Leemos en *El Basco*:

«Los mineros de Carmana han celebrado una numerosa reunión, para discutir la cuestión relativa al aumento de salarios.

Después de larga discusión, acordaron enviar á la administración de las minas una comisión encargada de someter las reivindicaciones formuladas por los mineros y poner en conocimiento de la sociedad que, si en el término de quince días no obtienen una respuesta satisfactoria, se declararán todos en huelga.

De la localidad

A fines de la próxima semana regresará á esta capital el Excmo. Prelado, según dice nuestro colega *La Semana Católica*.

Durante los días de carnaval asistirá al suntuoso templo de San Esteban, y predicará como de costumbre el miércoles de ceniza.

Se nos asegura que para el verano se instalará en esta capital una comunidad de religiosos Salesianos.

En *El Boletín Oficial* se publica el itinerario que ha de recorrer el señor Inspector de primera enseñanza en el presente año.

El Sr. Gobernador civil ha puesto en conocimiento del Excmo. Sr. Ministro de Fomento é Ilmo. Sr. Director general de instrucción pública, hallarse satisfechas las atenciones de primera enseñanza en esta provincia. Bueno sería que todas las demás pudieran decir lo mismo.

En breve se ocupará la Junta provincial de Instrucción pública del último concurso de escuelas vacantes.

El aire huracanado que durante el día de hoy ha reinado en nuestra capital, ha hecho bastante difícil el tránsito por algunas de nuestras calles, arrancando de los edificios bastantes tejas y haciendo regulares destrozos en los cristales de ventanas y balcones.

En las cocinas económicas de Calatrava se han distribuido en el día de hoy á los pobres 172 raciones y 20 sopas.

Además se ha distribuido un extraordinario de nueve bonos.

Rectificaciones.—En nuestro número 149 publicamos un artículo titulado *El Salón Artístico* en el que partiendo de la base incierta de que la resolución gubernativa estaba dictada en el sentido de que se demoliera antes de los bailes de carnaval dicho barracón, juzgábamos al Alcalde responsable de que ya no se hubiera efectuado.

Llamados por dicho Sr. Alcalde, hemos podido enterarnos de que la resolución repone las cosas al ser y estado en que estaban antes del último acuerdo del municipio, que era lo legal. Ahora bien, como existía entonces señalado un plazo de doce días, del que no habían transcurrido más que dos, interin este plazo no espire no puede el Sr. Alcalde ordenar la demolición por policía.

Con gusto lo hacemos constar, pues como siempre amamos ante todo á la verdad.

La sesión que habia de celebrar el pasado jueves la academia de Fray Luis de Leon se suspendió por causa del fallecimiento de la señora del Rector de la Universidad, quedando aplazada la celebración de la misma para el día 19 del actual.

El día 7 del actual, festividad de

Santo Tomás de Aquino, habrá solemnemente función religiosa en Santo Domingo, celebrando la academia de aquel nombre una velada literaria por la noche en honor á la fiesta del angélico doctor.

Neurología

Ayer fallecieron en nuestra capital Feliciano Macías Sánchez, Laureano Martín, Manuela de Santa Emilia, Tomás Adolfo y Mateo Garrido.

Esta tarde á las cinco y media de la misma celebrará sesión la Academia de Santo Tomás de Aquino, disertando D. Angel Martín de Arcos sobre el tema *Reflexiones sobre la Historia de la Iglesia*.

Anoche fué llevado á la prevención un sujeto que habia sustraído de una obra un cerrojo y varias herramientas.

Audiencia.—El lunes se verá en juicio oral la causa perteneciente al partido de la capital y seguida por delito de hurto contra Fernando Hernández González. Será ponente el Sr. Sendino; fiscal el Sr. Galindo; defensor el Sr. Orea (R.) y procurador el Sr. Hernández.

En la Ronda de Sancti-Spiritus se dieron anoche de palos dos sujetos que se hallaban en un regular estado de alcoholización.

Según noticias particulares podemos adelantar á nuestros lectores que muy en breve llegará á Salamanca la señora doña Antonia Rodríguez de Ureta, fundadora del *Huerfanato de María Cristina*, cuya inauguración se verificará en Madrid lo más pronto posible. El viaje de la distinguida escritora católica se relaciona con los planes de su benéfica obra y al efecto sabemos que se propone celebrar en nuestra ilustre ciudad algunas funciones religiosas.

No es necesario que digamos que para tan noble y caritativa misión se ofrecen las columnas de EL CRITERIO y con ellas puede desde luego contar la directora de la *Semana Católica* de Barcelona.

Hoy ha sido puesto á disposición del Gobernador militar un licenciado del ejército que habia venido en el tren de las ocho de esta mañana sin billete.

Con entera felicidad, el jueves á las once de la noche, dió á luz una hermosa y robusta niña la señora doña Aurea Belestá, esposa del señor don Felipe Bautista é hija de nuestro amigo particular D. Luis Belestá y Argumosa.

Reciba la familia nuestra cordial y sincera enhorabuena.

La Diputación provincial ha acordado incluir en presupuesto adicional 7.500 pesetas que habia rebajado en el extraordinario y las cuales se destinan á sufragar gastos de las Facultades de Medicina y Ciencias.

La sección de gobernación de la provincia ha remitido hoy al ordenador de pagos del Ministerio del ramo las nóminas del personal de la misma.

Ha llegado á esta capital el distinguido ginecólogo de Béjar Dr. D. Celestino Martín de Argenta, con objeto de practicar algunas operaciones de su difícil especialidad; lo que ponemos en conocimiento del público á fin de que las señoras que padezcan de la matriz puedan aprovechar la oportunidad que se les presenta, pues su estancia es de breves días.

Tiene establecida su consulta diaria en la acreditada FARMACIA DEL DOCTOR MARTÍN.—Toro 38, duplicado, de diez á doce de la mañana.

—23—

CURIOSIDADES

Los sellos de correos.—Con los sellos se han formado colecciones notables, y entre las mejores figuran la de M. Ferrari, que vale 1.500.000

francos, y la que posee uno de los Rothschild.

Existen cerca de diez mil variedades de sellos coleccionables. Los más, y por lo tanto los más caros, son los de la Reunión de 1852, que valen más de 2.000 francos cada uno. Un sello de la isla Mauricio, del año 1849, vale 1.500 francos; los de la Guyana inglesa, de 1850, valen 100, 200 y 800 francos, según su color.

Hay grandes casas de comercio dedicadas á vender sellos para colecciones, no sólo en las grandes ciudades de Europa y de América, sino también en Persia y en el Japón, pudiendo estimarse en más de seis millones de francos anuales la cifra á que ascienden sus negocios.

INFORMACIÓN TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

LA TRIPLE ALIANZA

Madrid 20.—La prensa oficiosa rusa publica violentísimos artículos contra la triple alianza, sosteniendo que ella tiene la culpa del creciente malestar económico que se advierte en Europa porque obliga á las potencias á arruinarse con crecidos gastos militares que hacen ahora tan costosa la paz armada como antes la guerra.

CRISIS EN FRANCIA

Madrid 20.—Según los despachos de anoche, la crisis ministerial continúa en el mismo estado sin que sea fácil prever una próxima solución. Los ministeriales confían en que podrá seguir el gabinete con una pequeña modificación, pero se juzga esto muy difícil en vista del estado de descomposición de la mayoría de la Cámara. De algún tiempo acá el ministerio vivía sólo gracias á una serie de abdicaciones. Se atribuye á un ministro la frase de que no hay gobierno posible con la cámara actual.

La prensa inglesa dice que el proyecto de ley sobre asociaciones pendiente de discusión en la Cámara francesa constituye un verdadero atentado á la libertad de los ciudadanos.

TEMPESTAD

Madrid 20.—Durante la noche última se ha desencadenado una violentísima tempestad sobre Lisboa. Varios buques anclados en el Tajo han garreado, pero afortunadamente no hay que deplorar ninguna desgracia personal aunque sí numerosas averías. En la población han ocurrido también algunos desperfectos.

PROYECTO DE LEY

Madrid 20.—La Cámara de los comunes de Inglaterra, ha aprobado ayer en primera lectura el proyecto de ley relativo al establecimiento de gobiernos locales en Irlanda.

LA FÓRMULA

Madrid 20.—Anoche visitó el Sr. Cánovas á Romero Robledo que continúa enfermo. Dícese que está convenida la fórmula de conciliación accediendo Cánovas á que la revisión de los expedientes no esté sujeta á la aprobación de las Cortes. Hoy se hará pública la fórmula convenida.

EL NOGUERA PALLARES

Madrid 20.—Anoche celebraron una larga conferencia los Ministros de Estado, Guerra y Fomento con los individuos que componen la ponencia para tratar del ferrocarril del Noguera Pallaresa. Después de larga discusión, ha quedado pendiente la resolución del asunto hasta consultar nuevos antecedentes.

BOLSIN.—MADRID.—4 por 100 interior al contado, 63,80.—A fin de mes, 63, 80.—Al próximo, 00,00.—Exterior, 69,55.—Amortizable, 75,50.—Cubas, 101,90.—Banco de España, 328,00.—Tabacos, 00,00.—BARCELONA.—Sin despachos por el temporal.—PARIS.—4 por 100 exterior español 61,12.

Salamanca Imp. de Calatrava. á cargo de L. Rodríguez.

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

38, Paseo de Areneros, 38, MADRID

30-11

CUARENTA
AÑOS DE USO GENERAL

La salud á domicilio.--La Margarita en Loeches

CON GRANDES
RESULTADOS SIEMPRE

ANTIBILIOSA, ANTIESCROFULOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTISIFILÍTICA Y MUY RECONSTITUYENTE

Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares, Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, y CON PRONTITUD EL DENGUE, siendo además, como profiláctico, un GRAN PRESERVATIVO DE LA DIFTERIA Y DE LA TISIS, usada con frecuencia. Pedir prospectos y datos.—Gran establecimiento de baños, abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. De venta en todas las farmacias y droguerías. —11—

FÁBRICA DE OBJETOS DE ARTE

EN BRONCE Y OTROS METALES

ORFEBRERÍA RELIGIOSA

Custodias, lámparas, vasos sagrados, candeleros, sacras y otros artículos para el culto.—Especialidad en objetos decorativos para obras.—Estufas CHOU-BESQUI reformado sistema DAMIANS.—Almacenes de ferretería, quincalla y maquinaria.

HIJOS DE IGNACIO DAMIANS.—BARCELONA

Despacho y almacenes, Escudillers, 24, 26 y 28 y Obradors, 2, 4, 6 y 8

FÁBRICA: calle Mallorca (esquina Balmes)

SE ARRIENDA

un grande local y de buenas condiciones en la plazuela de los Sesmeros, núm. 3.

Se vende el local que fué colegio de los Angeles, situado en las peñuelas de San Blas.

Darán razón, plazuela de los Basillos, núm. 8.

19

BUENA OCASIÓN

GRANDES REBAJAS

EN

TODOS LOS ARTÍCULOS CONCERNIENTES

A LA

BATERIA DE COCINA DE HIERRO PORCELANA

CUYAS VENTAS SE HACEN CON PEQUEÑÍSIMA UTILIDAD

Así mismo esta casa ofrece al público y en iguales condiciones el más elegante surtido en lámparas suspensiones y de sobremesa, contando con toda clase accesorios de para repuesto.

Petróleo refinado superior

ZAMORA 4, FRENTE AL CASINO DE SALAMANCA

IMPORTANTE

El conocido D. Antonio Pepouey, escultor y marmolista, tiene la satisfacción de ofrecer á sus muchos parroquianos y á todos los que deseen utilizar sus trabajos su acreditadísimo taller, calle de Meléndez, conocida de antiguo de Sordolodos, donde se tienen panteones, lápidas, altares, etcétera, etc., chimeneas, muebles, fuentes, pavimentos, escaleras, etc., etc., y todo lo concerniente al arte de escultura y marmolista. 16

DOLORES DE MUELAS

ODONTALGINA

DEL

Doctor Martín Vicente

Esta especial preparación calma instantáneamente el dolor por intenso que sea.

A cada frasco acompaña la instrucción para su uso.

Precio del frasco 2 pesetas. Único depósito, en la Farmacia del Dr. Martín, plazuela del teatro del Liceo, núm. 38, Salamanca

AGENCIA FUNERARIA

DE

ALFREDO FUENTES Y COMPAÑIA

Quintana, 2, planta baja, contigua á la Lonja de la Cárcel

SERVICIO PERMANENTE Y COMPLETO

Tarifas al alcance de todas las familias en cuantos encargos se confien á esta Agencia.

SERVICIO ESPECIAL NOCTURNO

Quintana, 2, despacho

Muy interesante á los comerciantes é industriales

LA ACTIVIDAD

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

BAJO LA DIRECCIÓN

DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO

OFICINAS, Clavel, 1.º, Salamanca

También se redime del servicio militar y se compran abonarés de Cuba.

¡¡¡ALTO!!!

PASO RÁPIDO AL CARRETE HILO INGLÉS 500 YARDAS

MARCA SOL

Sin competencia en clase ni precio SE GARANTIZAN

Precios corrientes desde 1.º de Febrero de 1892.

Los números 24 al 100 inclusive, 25 céntimos carrete.

Los números 10 al 20 inclusive, 35 céntimos carrete.

DEPÓSITO EXCLUSIVO

Plaza Mayor, número 18

COMERCIO

DE PRUDENCIO SANTOS BENITO

LIBRERIA DE MANUEL HERNANDEZ

RUA, 4, SALAMANCA

Se han recibido y están á la venta, ejemplares de la quinta edición de **Pequeñeces...** del P. Coloma, S. J.

Igualmente se halla de venta la segunda parte de la obra **Literatura Española en el siglo XIX**, del P. Blanco.

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el **RAPÉ NASALINA**, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también **ASMA** ó **SOFOCACIÓN**, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSAMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—*Opúsculos gratis.*

Pidanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

—24—

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

DON JOSÉ FORCAT LABRADOR

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento cuenta con un magnífico y espacioso local construido exprofeso para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

ENSEÑANZA DEL COLEGIO

Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Las pensiones son excesivamente módicas.

Para detalles pidanse reglamentos al Director.

JARDÍN DE MARÍA

POR

DON FRANCISCO M. MARTÍNEZ

Esta obra, en la que el autor ha reunido lo más selecto que acerca de la Santísima Virgen se ha escrito, forma un precioso volumen que podrá hallarse en las principales librerías católicas.

Su precio 4 pesetas encuadernado y 3 en rústica.

En Salamanca pueden las personas que deseen esta obra en tenderse con la M. Priora del convento de religiosas Dominicas-

CERERIA DE MARÍA PRIETO
CALLE DEL PRIOR, NÚM. 12, SALAMANCA

Mis numerosos favorecedores encontrarán en esta casa un completo surtido, tanto en cera pura como en toda clase de espermás, á precios sumamente económicos.